

智勇双全的市场卫士

——记广东深圳市市场监督管理局市场稽查局五级执法员方灿宇

经济日报·中国经济网记者 杨阳腾

人民满意的公务员

“身为一名市场稽查执法员，最重要的责任就是维护市场秩序、守护市场规则。”深圳市市场监督管理局市场稽查局五级执法员方灿宇是这么说的，也是这样做的。今年6月，他凭借过硬的业务水平，入选第九届全国“人民满意的公务员”，这是对他多年来坚守执法一线的肯定与奖励。

“穿上制服佩戴肩章就要担起责任。”方灿宇常说，自己的理想就是“做一名有良知有追求的办案人员”。2010年，方灿宇得知深圳市市场稽查局（原深圳市市场监管局稽查大队）招录执法人员的消息后，毅然放弃了当时的高薪工作去报考，从此投身执法办案工作。

工作近10年来，方灿宇始终坚守一线、刻苦钻研、锐意创新，屡破大案要案。经他主办的大案超过100宗，其中13宗入选国家级、省级十大典型案例。如今的方灿宇也从一名办案新人成长为原国家质检总局执法专家库成员。

守护质量安全

“爱钻研、善思考”是同事们对方灿宇的集中评价。2011年初，深圳国贸发生自动扶梯逆行伤人事故，因当时的法律法规和技术标准不够完善，专家初步判定该事故属于“意外”，不构成违法，但这个结论难以服众。群众的生命安全重于泰山，刚进市场监管系统不久的方灿宇临危受命，对事故展开调查。

方灿宇回忆说，“按照当时的技术标准，发生事故的扶梯是合规的。”但是为什么会出事？扶梯是否存在焊接缺陷？为了查清事故原因，他去图书馆借阅了《焊接工艺手册》着手研究。面对极其专业的技术资料，并非工程机械专业人员的方灿宇专程到华南理工大学拜访了《手册》编委、一位退休多年的老教授，并在教授的引荐下，联系到了中国焊接协会以及成都电焊研究所的技术骨干。

“经与专家共同研究发现，当时电梯事故的原因是由于固定主机的螺丝断了，使得上行履带动力不足，造成逆行事故。而螺丝断裂的根本原因则在于焊接位置不科学、不合理。”方灿宇解释称，对于产品质量安全检测而言，例如一个产品螺丝必须拧紧，这是常识。但可能在检验标准中并没有规定这么一句话：“检验人员检测时必须要对每一个螺丝的焊接位置是否合理进行检查。”事发现当时，正是由于检验标准并没有针对焊接位置做细致要求，产品在出厂时根据标准检测是合格的。但是由于存在焊接缺陷，在使用几年后就出现了问题。

因此，那次事故最终认定为事故电梯客观存在产品缺陷，这也令扶梯生产方心服口服。“既然是产品本身存在质量问题，就应该以《产品质量法》为依据，对特种设备产品质量违法进行处罚。



方灿宇(左)在排查自动扶梯安全隐患。

(资料图片)

罚，那次重罚了430万元。”方灿宇告诉记者，同时也促使生产厂家对全国200多座城市的扶梯进行了全面隐患排查，促使有关部门对电梯标准进行了修订，有力保障了特种设备安全。这宗电梯案至今仍是特种设备违法的最高处罚纪录，成为原广东省质监局的典型培训案例之一。

维护行业秩序

一直以来，创新是深圳最为突出的城市特质之一，众多新兴行业在深圳蓬勃发展的方灿宇说，“正因如此，更多的新情况、新问题、新矛盾在深圳的经济运行中也更为突出，我们在执法过程中时常会碰到，这也更需要我们以创新的思维去面对日新月异的市场变化。”“快播侵权案”正是这样一个典型案例。

算方法与规定。这令方灿宇一筹莫展。

“要放弃吗？我不甘心。”方灿宇说，最后他与视频版权所有方进行直接沟通，了解视频版权销售模式与价格，以此厘清快播在这些网络视频传播中所扮演的角色，创新性地通过被侵权产品的市场流通均价认定快播公司的非法经营额。2014年6月作出处罚2.6亿元的决定，并最终获得广东省高级法院的支持，也解决了长期困扰行政执法部门和司法部门在相关领域的办案难题。

“快播案”创下了全国互联网行业行政处罚之最，对网络侵权行为予以了沉重打击，极大地震慑了侵权违法犯罪分子，市场净化效果立竿见影，对规范网络版权市场具有深远的意义。此案入选了《2014年中国知识产权十大事件》《2014年中国十大影响性诉讼》和《2018年中国法院十大知识产权案件》，成为中国知识产权发展史的标志性事件。

破解行业潜规则

“市场稽查是维护市场合法合规运行的重要抓手。除去常规稽查外，我们还需要时刻关注社会热点痛点，主动发现问题，破解各类行业潜规则，进而达到规范行业运行的目的。”方灿宇说。

2016年国庆前夕，正是国内房地产业最“火热”时期。各地“地王”频现，“日光盘”层出不穷，为了买房甚至通宵达旦排队签约的消息屡见报道。“房产销售真的这么火爆吗？当所有人用一样口径说一件事情时，这其中可能就会有问题。”方灿宇回忆说，“随即我找了一些业内人士了解情况得知，部分楼盘确实有为了造势而发布一些虚假信息或找‘托儿’排队购房，制造虚假火爆热

售现象。但是这种现象不公开，也不好调查。”

随后，方灿宇在领导的支持下，带队对“日光盘”进行走访。通过细致入微的全面调查，成功查办了“前海东岸”虚假广告案，首次揭开了高温楼市的“日光盘”谎言。“通过详细核查房产交易合同、房款银行转账信息、购房人信息，最终查实该房地产企业发布虚假广告信息的事实，对其处以了200万元的罚款。”方灿宇说。

诸如此类的案件不胜枚举。2016年，方灿宇通过深入挖掘，成功查办了“京立通讯不合格老人手机案”，引起社会各界对老年人产品质量安全的关注。2017年，针对深圳一名快递小哥发现自己名下无端出现了26家公司案，方灿宇主动请缨，组建了虚假注册专案组，开创性地运用工商、税务、公安、社保、人脸识别等大数据综合分析，层层追踪，最终破获了这起全国首宗特大虚假注册案，首次曝光利用虚假注册从事倒卖发票、网络诈骗、洗钱的黑幕。并联合公安机关一举抓获9名犯罪嫌疑人，一次性清理虚假公司9800多个，推动出台了虚假登记简易撤销规则，有效维护了上万名受害群众的利益。

“现在办案与以前有很大的不同。以前主要与违法犯罪人员‘斗勇’，现在则更多的是‘斗智’。方灿宇就是这样一位有勇有谋的办案人员。”深圳市市场稽查局综合处领导评价说。

方灿宇告诉记者，“工作中，我更多思考的是如何利用深圳创新创业、敢闯敢试的城市氛围，在依法依规的范围内，多做一些创新和突破，让案件的办理起到更好的效果，解决一些实际问题，推动市场与行业更加规范发展。”

“金牌电工”徐建双

本报记者 李琛奇 通讯员 洪万有

工匠精神

说起方大炭素压型厂电工技师徐建双，工友们都竖起大拇指：“老徐厉害，水平高！”

今年50岁出头的甘肃省冶金机械工会“金牌工人”徐建双，干电工这行已经30多年了。他经验丰富，技术过硬，善解疑难杂症，是检修员工队伍中的“宝贝疙瘩”。都是当爷爷的人了，遇有“急、难、险、重”的工作任务，徐建双总是冲在最前面。有人问他：“都这岁数了，还这么拼命？”老徐微微一笑说：“我技术好啊！”然后指向胸前佩戴的党徽：“就凭这！”

工友们佩服老徐，是因为他活儿干得漂亮、高效。压型厂6#压机真空泵压力在生产电极接头时，真度达不到工艺要求，产品成品率低，一直是困扰生产的一个难题。分厂、车间曾多次组织技术人员攻关，但始终未找到解决办法。

“让我来试试吧！”关键时刻，老徐挺身而出。凭借着扎实的理论功底和丰富的检修经验，他先对真空泵的工作原理做了仔细研究，并查阅大量资料，几天后，徐建双拿出一套真空泵改造方案，对原有的抽真空方式进行改进，将直抽式改为罐前抽和罐后抽。这一改进不但使压机真度达到了工艺要求，电极成品率提高了2个百分点，每年还为公司



工作中的徐建双。

(资料图片)

创造50多万元效益。多年的难题解决了，厂长高兴地握住老徐的手说：“厉害了，我的老徐！”

最让工友佩服的，是老徐对设备故障的诊断分析能力。

有一次，压型厂5#压机在料室旋转水平时，发生主柱塞窜压现象，现场检修人员怀疑是程序出错了，生产被迫停下

来，这可急坏了车间主任。凌晨1点多，听到消息的老徐二话没说，穿上衣服直奔车间，像医生一样“望、闻、问、切”，对设备进行仔细地诊断分析。与压机打了几十年交道的徐建双，太熟悉这些设备的情况了。很快，他把问题锁定在一段线路上。他找来临时电缆，把原来的线换掉，只用了不到1小时便解决了。机器又轰鸣起

来，生产恢复了，车间主任向老徐竖起大拇指说：“厉害了，我的老徐！”

过硬的技术、丰富的经验，老徐在设备技术革新方面也干得风生水起。

压型厂5#压机室加热系统一直采用涡流加热方式，运行中因氧化等原因造成的虚焊、接触面积小、导电不良等问题，影响加热系统的使用寿命，平均每3个月需要维修一次，每次维修至少要五六天，影响近600吨的产量。这是老徐的一块心病。他下决心要从根本上解决这一问题。于是，他组织起一个攻关小组，大家共同讨论，反复研究，提出了改造方案。经过一年多的运行，加热系统未出现一次故障，一下解决了困扰公司多年的难题。这项改造每年为公司节约材料费用近7万元。

近两年，徐建双先后完成了《5#压机室加热方式改造》《500T 残疾破碎机电控系统升级改造》《5#压机、6#压机PC更新换代及控制升级改造》等20多项技术革新项目，为企业创造经济效益近百万元。

公司劳模、优秀共产党员、模范员工、金牌工人……这几年徐建双没少获得荣誉，他把这些奖状、奖牌放在家中最显眼的位置，这是老徐最珍惜的东西。

“成为一名共产党员，圆了我55年的梦。为什么90岁了还要入党？因为我感恩自己赶上了这么好的时代！”一袭红衣，声音清亮，已90岁高龄的单弦传承人赵玉明激动地说，从1964年第一次递交入党申请书，到如今高龄入党，这一刻，她等了55年。

“七一”前，在北京朝阳区劲松街道纪念中国共产党建党98周年党建工作总结表彰大会上，赵玉明向在场的数百位党员，讲起了自己入党的故事。

1929年，赵玉明生在一个艺人家庭。父亲靠着表演和教徒弟，养活着一大家子人。1937年，抗日战争全面爆发，剧场和堂会少了，父亲挣不回来钱，赵玉明从10岁起就背着大鼓，跟着侯宝林、高凤山这些师哥们一起串街表演，每天挣回五六角钱，勉强支撑着一家人艰难度日。

1949年，新中国成立。饱尝人间疾苦的赵玉明和所有人民一样，迎来了新生。她积极参加学习班、扫盲班，重新唱起了鼓曲儿，逐渐成为一位全能曲艺家，是谭(凤元)派单弦艺术的代表人物。北京国家级非遗项目单弦技艺代表性传承人。

退休30多年来，赵玉明积极参与并热心支持社会公益事业，一直活跃在首都的曲艺舞台，尤其在培养曲艺人才方面做了大量工作，被誉为“曲坛常青树”。2018年，她被中国文联授予“终身成就曲艺艺术家”荣誉称号。

赵玉明说，回首一生的经历，“没有共产党就没有新中国”这句话她体会最深。

“我从内心拥护中国共产党，拥护我们的新时代，拥护中国特色社会主义。因为我亲眼看到，我们的国家逐渐强盛，我们的生活越来越幸福，我感恩自己遇上了这个时代，我要成为一名共产党人。”正是怀着这样的初心，她入党的信念始终未改。

6月24日，赵玉明成为朝阳区劲松西社区第12党支部的一名预备党员，更是一位有着90岁高龄的“年轻”的党员。

面对鲜红的党旗，这个从旧社会走来的普通曲艺演员，心潮澎湃。55年初心未改，90岁的赵玉明终于成为一名光荣的共产党员，她庄严地举起右手，与现场党员一起庄严宣誓……

赵玉明表示，“今后我要继续努力，为人民服务，为观众服务，要培养更多青年艺术家。我对自己的要求是：生命不息，奉献不已”。

影像·人物

安置区里忙创业

罗大富 摄影报道

今年25岁的彝族女孩龙恩碧出生在贵州省毕节市大方县雨冲乡金星村，由于兄妹都在读书，加之父母年龄大，没有劳动能力，一家人几乎没有经济来源。2017年，受惠于国家异地扶贫搬迁政策，龙恩碧一家迁入集中安置区的奢香古镇。

2018年，龙恩碧大学毕业后回到家乡，筹集10万元开起了聚民艺彝族文化服饰店。每到周末和假期，龙恩碧会无偿教古镇里的女孩制作彝族饰品。在她看来，彝族文化是一块“宝藏”，应该依托古镇旅游的优势，带动更多群众一起致富。



聚民艺彝族文化服饰店里，龙恩碧正在帮顾客试穿服装。服饰店自开办以来，与搬迁群众中的“织缝能手”合作，为服饰店提供本地手工服装、饰品销售，让贫困群众在家门口实现增收。



毕节市大方县奢香古镇，龙恩碧(左一)为顾客拍照留影。“看到古镇发展得越来越好，我也希望通过自己的努力和更多群众一起推广彝族文化。”龙恩碧说。